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Ergebnisse der Saisonumfrage zu Weihnachten/Silvester und dem Jahr 2019 in Mecklenburg-
Vorpommern 
 
Durchführungszeitraum:  Dienstag, 03.12.2019 bis Dienstag, 17.12.2019 
Durchführungsart:   E-Mail-Befragung, online 
Gesendet an:    1.790 Emailkontakte 
Stichprobenumfang:   n= 265 (Rücklaufquote: 14,8%) 
 
 
Erwartete Auslastung der Zimmer/ Einheiten/ Standplätze zu Weihnachten 2019: 
 

 
Weihnachten 2019 = 24.12.-26.12.2019 
  

Unter 25 
Prozent
12,5%

25 bis unter 
50 Prozent

7,5%

50 bis unter 75 
Prozent

9,4%

75 bis unter 90 
Prozent

6,8%

90 Prozent 
und mehr…

Keine Angabe
20,0%

Unterkunft im 
Zeitraum 

geschlossen
32,5%

Erwartete Auslastung zu Weihnachten 2019
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Durchschnittliche erwartete Auslastung der Zimmer/ Einheiten/ Standplätze zu Weihnachten 2019: 
 

 
Darstellung der Mittelwerte, entsprechende Fallzahlen der jeweiligen Kategorien in Klammern 
Bitte beachten: auf Grund geringer Fallzahlen überwiegend nur Tendenzaussagen 
 
Zu Weihnachten 2019 erwarten die befragten Unternehmen in MV eine durchschnittliche Auslastung von 
50,0 Prozent. Dieser Wert liegt 1,7 Prozentpunkte über dem Niveau der erwarteten Auslastung von 
Weihnachten 2018 (48,3%) aber noch deutlich unter dem Niveau von 2017 (55,9%). 

73,0%

49,0%

45,4%

41,8%

41,4%

34,8%

26,5%

62,1%

52,5%

40,7%

40,4%

34,8%

18,6%

50,0%

Insel Rügen (n=19)

Mecklenburgische Ostseeküste (n=22)

Insel Usedom (n=21)

Vorpommersches Festland (n=12)

Meckl. Seenplatte/ Schweiz (n=25)

Mecklenburg-Schwerin (n=9)

Fischland-Darß-Zingst (n=13)

Hotel/ Hotel garni (n=53)

Restaurant/Gaststätte/Café (n=17)

Touristinfo/Zimmerver./ Kurverwaltung (n=16)

Pension/ Gasthof (n=15)

Ferienwohnung/ -Haus/ -Zentrum (n=44)

Campingplatz (n=14)

Auslastung Weihnachten 2019 (n=126)

Durchschnittlich erwartete Auslastung zu Weihnachten 2019
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Darstellung der Mittelwerte, entsprechende Fallzahlen der jeweiligen Kategorien in Klammern 
 
 
Erwartete Auslastung zu Weihnachten 2019 im Vergleich zum Vorjahr: 
 

 
 
  

39,4%

59,8%

47,1%
43,8%

35,9%

57,0%

Unter 25
(n=37)

25 bis 49
(n=23)

50 bis 99
(n=24)

100 bis 199
(n=21)

200 bias 499
(n=9)

500 und mehr
(n=9)

Durchschnittliche erwartete Auslastung zu Weihnachten 2019 
nach Anzahl der Zimmer/Einheiten/Stellplätze

7,2%
9,8%

30,6%

4,5% 5,3%

42,6%

Deutlich höher
(mehr als +5%)

Höher (bis
+5%)

Gleich Niedriger (bis -
5%)

Deutlich
niedriger (mehr

als -5%)

Keine Angabe/
geschlossen

Auslastung Weihnachten 2019 im Vergleich zum Vorjahr
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Erwartete Auslastung der Zimmer/ Einheiten/ Standplätze zu Silvester 2019: 
 

 
 
Silvester 2019 = Silvester-Zeitraum 30.12.-01.01. 
 
  

Unter 25 Prozent
2,6%

25 bis unter 50 
Prozent

3,0% 50 bis unter 75 
Prozent

4,2%
75 bis unter 90 

Prozent
4,2%

90 Prozent und 
mehr
52,8%

Keine Angabe
19,6%

Unterkunft im 
Zeitraum 

geschlossen
13,6%

Erwartete Auslastung zu Silvester 2019
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Durchschnittliche erwartete Auslastung der Zimmer/ Einheiten/ Standplätze zu Silvester 2019: 
 

 
 
Darstellung der Mittelwerte, entsprechende Fallzahlen der jeweiligen Kategorien in Klammern 
Bitte beachten: auf Grund geringer Fallzahlen überwiegend nur Tendenzaussagen 
 
Zu Silvester 2019 erwarten die befragten Unternehmen in MV eine durchschnittliche Auslastung von  
84,9 Prozent. Dieser bereits hohe Wert liegt jedoch unter dem Niveau der Vorjahre für Silvester 2018 (86,1 
Prozent) und auch 2017 (90,2 Prozent). 
 

98,0%

96,7%

89,9%

87,3%

77,8%

67,5%

60,2%

95,0%

91,8%

84,2%

82,1%

71,8%

52,3%

84,9%

Fischland-Darß-Zingst (n=15)

Mecklenburgische Ostseeküste(n=32)

Insel Rügen (n=36)

Insel Usedom (n=21)

Meckl. Seenplatte/ Schweiz (n=32)

Vorpommersches Festland (n=13)

Mecklenburg-Schwerin (n=12)

Hotel/ Hotel garni (n=82)

Restaurant/Gaststätte/Café (n=24)

Ferienwohnung/ -Haus/ -Zentrum (n=55)

Pension/ Gasthof (n=27)

Touristinfo/Zimmerver./ Kurverwaltung (n=18)

Campingplatz (n=15)

Auslastung Silvester 2019 (n=177)

Durchschnittlich erwartete Auslastung zu Silvester 2019
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Darstellung der Mittelwerte, entsprechende Fallzahlen der jeweiligen Kategorien in Klammern 
 
 
Erwartete Auslastung zu Silvester 2019 im Vergleich zum Vorjahr: 
 

 
 
  

84,1%
93,5%

82,6%
87,9%

72,3% 70,9%

Unter 25
(n=70)

25 bis 49
(n=34)

50 bis 99
(n=28)

100 bis 199
(n=22)

200 bis 499
(n=11)

500 und mehr
(n=9)

Durchschnittliche Auslastung zu Silvester 2019 nach Anzahl der 
Zimmer/Einheiten/Stellplätze

3,8% 5,3%

58,9%

4,9% 2,6%

24,5%

Deutlich höher
(mehr als +5%)

Höher (bis
+5%)

Gleich Niedriger (bis -
5%)

Deutlich
niedriger (mehr

als -5%)

Keine Angabe/
Geschlossen

Auslastung Silvester 2019 im Vergleich zum Vorjahr
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Auslastung der Zimmer/ Einheiten/ Standplätze im 4. Quartal 2019 im Vergleich zu 2018: 

 
4. Quartal = Oktober bis Dezember 
 
Gesamtbewertung des Tourismusjahres 2019: 
 

 
70% der Unternehmen bewerten das Jahr 2019 insgesamt mit sehr gut oder gut. Im vergangenen Jahr gaben 
mit 66% der befragten Unterhemen etwas weniger diese Bewertung ab (und 2017 sogar nur 56%). Dafür 
bewerteten 24% Prozent das Jahr 2018 damals mit „sehr gut“. In diesem Jahr waren es nur 15% 

10,2%

20,4%

33,2%

11,7%
8,7%

15,8%

Deutlich höher
(mehr als +5%)

Höher (bis
+5%)

Gleich Niedriger (bis -
5%)

Deutlich
niedriger (mehr

als -5%)

K. A./
Unterkunft im

Zeitraum
geschlossen

Auslastung im 4. Quartal 2019 (Okt-Dez) im Vergleich zum Vorjahr

14,7%

55,1%

19,6%

4,2%
0,4%

6,0%

Sehr gut Gut Mittelmäßig Eher schlecht Sehr schlecht Keine Angabe

Bewertung des Gesamtjahres 2019
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Erwartung für das Jahr 2020 in Bezug auf Umsatz und Auslastung: 
 

 
11% der befragten Unternehmen sind dem Jahr 2020 gegenüber pessimistisch eingestellt. Das sind weniger 
als im Vorjahr (14%) aber etwas mehr als 2017 für das Jahr 2018 (9%). 
 

 

11,7%

61,9%

10,9%

15,5%

Das Jahr 2020 wird erfolgreicher als 2019

Das Jahr 2020 wird auf dem Niveau von 2019
liegen

Das Jahr 2020 wird weniger erfolgreich als 2019

Keine Angabe/ Kein Urteil möglich.

Erwartungen für das Geschäftsjahr 2020

50,6%

28,7%

22,6%

21,5%

12,8%

11,3%

10,9%

5,3%

2,6%

Guter Vorbuchungsstand

Steigende Kosten (Personal, Energie, Waren,…

Angespannte Personalsituation

Neue Investitionen

Sonstige Gründe

Schlechter Vorbuchungsstand

Angebots-/ Kapazitätserweiterungen

Positive Personalsituation

Angebots-/Kapazitätskürzungen

Worauf gründet Ihre Einschätzung zur Erwartung für das Jahr 2020?
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Nennung sonstiger Gründe: 
zu viel Betten auf der Insel und Polen                                                                                       
umzingelt von 2 großen Baustellen                                                                                                                         
neue Homepage                                                                                                                
neue Angebote                                                                                                                                              
Kundenstamm                                                                                                                                 
keine besonderen Faktoren erkennbar                                                                                          
keine besonderen Erkenntnisse                                                                                                
keine Veränderungen                                                                                                                                       
Wie immer, in den anderen Jahren                                                                                                                       
gutes Destinationsmarketing und stark tourismusorientierte 
Gemeindearbeit                                                                                   
Zusammenschluss mit TUI                                                                                                                      
Wetter, weltpolitisches Klima                                                                                                
Wetter                                                                                                                                                     
Steigerungen der Auslastung in der Nebensaison                                                                               
Regelung der Ferienzeiten                                                                                                                             
Radwegeleitsystem                                                                                                            
Optimismus                                                                                                                                                 
Online-Channelmanager                                                                                                                     
Konsultierung des Marktes                                                                                                    
Infrastruktur                                                                                                                                              
Immer mehr Mitbewerber insbesondere im nicht angemeldeten Bereich 
privater Vermietungen. Eine inzwischen gravierende Problematik, die 
totgeschwiegen wird.  
Fußballjahr                                                                                                                                               
Fußball-EM                                                                                                                           
Flugscham                                                                                                                                                  
Flugscham                                                                                                                                                  
Einsparungen aufgrund Änderungen in der Gesetzgebung                                                                         
Einführung der Kurtaxe                                                                                                       
Breiter Ferienkorridor wirkt positiv; Mengenreduzierung für bessere 
Qualität wirkt erstmal negativ                                                         
Bauarbeiten am Strand                                                                                                        
Auftragsrückgänge bei Firmen in der Gegend                                                                                                               
25 Jahre Betriebserfahrung                                                                                                   
Geiz ist geil' der Gäste                                                                                                                                 
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Art des touristischen Anbieters: 
 

 
Mehrfachnennungen möglich 
 

Sonstiger Anbieter, und zwar: 
Apart-Hotel 
B&B 
Boots- & Fahrradverleih 
Boots- & Kanuverleih 
Erlebnispension 
Fahrgastschifffahrt 
Partyservice 
Radlerherberge 

 
  

38,9%

28,7%

16,2%

12,8%

12,1%

12,1%

3,8%

3,4%

3,4%

Hotel/ Hotel garni

Ferienwohnung/ Ferienhaus/ Ferienzentrum

Pension/ Gasthof

Touristinformation/ Zimmervermittlung/
Kurverwaltung

Restaurant/ Gaststätte/ Cafè

Campingplatz

Jugendherberge/ Jugendübernachtungsstätte

Sonstiger Anbieter

Freizeit-/ Erlebnisanbieter

Art des touristischen Unternehmens



Saisonumfrage Weihnachten/Silvester 2019 

 

 

Anzahl der eigenen oder vermittelten Zimmer/ Einheiten/ Stellplätze: 

 
 
Region des touristischen Unternehmens: 

 

39,2%

17,4%
14,3%

10,6%
7,2%

4,5% 3,8% 3,0%

Unter 25 25 bis 49 50 bis 99 100 bis
199

200 bis
499

500 und
mehr

Keine
vorhanden

Keine
Angabe

Anzahl der Zimmer/ Einheiten/ Stellplätze

Seenplatte/ Schweiz; 
23,3%

Mecklenburg-
Schwerin; 8,9%

Vorpommersches 
Festland; 7,4%Mecklb. 

Ostseeküste; 19,1%

Fischland-Darß-
Zingst; 8,2%

Rügen; 16,7%

Usedom; 14,4%

In mehreren 
Regionen in MV; 

1,9%

Region/Lage des Touristischen Anbieters


